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|H|” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

Izpitna pola 2

Modul gradbenistvo

Petek, 2. junij 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 5 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. }v(adar
je smiselno, nariSite skico, Eeprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. PiSite ¢itljivo. Ce se
zmotite, napisano pre€rtajte in reSitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste

nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Skupni obseg:

M2 3 1 8 0 3 1 2 0 4

O:27t(R+r):1t(D+d)

V=abc

‘p= 2 ab+ac+bc)

D=~a?>+b%+c? a

Votli valj

&

V=r’nh

P = 21tr(r+h)

vV =4nR%/3

P=4nR?

A=ab A=d*
0=2(a+b) A O=4a
Do ‘ =av2
d d=2}"
A=ah=d?sina H
2
h=asina . A:rzn:d4n
O=4a
O=2rn=dn

A= (R - 2)r =2

4 L=rg
Zunaniji obseg: t=2rsin(p/2)

O=2Rn=Dn

h=r(1-cos(p/2))

A=r’p/2=Lr/2

V=ad°
P=64d>
D:a\/§

V:(Rz—rz)nh

Zunanja povrSina:
P=(R* =" +2Rh)n

Skupna povrsina:
P=2x(R*—r*+(R+7)h)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.
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1. naloga: Osnovni pojmi, fizikalne lastnosti in preiskave materialov

1.1. Definirajte pojem gradbenih materialov oziroma gradiv.

(1 tocka)

1.2. IzraCunajte maso lesene pravokotne namizne plos€e z dimenzijami: dolZzina =180 cm,
Sirina =100 cm in viSina (debelina) plos¢e =5 cm. Gostota lesa je 650 kg/m3. Ugotovite, za
koliko se spremeni masa plos¢e, ¢e skoznjo izvrtamo okroglo odprtino premera 60 cm in jo
zapolnimo z dekorativno epoksi smolo, katere gostota je 1200 kg/m3.

(7 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1.3. OpiSite razliko med standardnimi in znanstvenimi preiskavami.

12 11

[ MMM

M 2 3 1 8

(2 tocki)

1.4. lzraCunajte standardni kvadratni odklon (deviacijo), e smo pri meritvah izmerili naslednje

vrednosti:
X,=32
X,=29
X, =28
X, =31
Xy =27

(6 tock)
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2. naloga: Polimeri, umetne mase

2.1. Navedite tri skupine umetnih mas in razlozite ime plastika.

(3 tocke)
2.2. OpiSite bakelit in navedite, v katero skupino umetnih mas sodi.

(3 tocke)
2.3. ZapiSite ime skupine polimerov, ki so pri normalni temperaturi elastic¢ni.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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2.4. OpiSite postopek pridobivanja termoplastov, pojasnite, kakSna je sposobnost njihove predelave,
ter nastejte postopke izdelave polimerov — polireakcije in jih razlozite.

[ IR
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(5 tock)

2.5. ZapiSite dve prednosti in dve slabosti plastiCnih mas v primerjavi s kovinami.

(4 tocke)

L |
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3. naloga: Les in lesni materiali

3.1. OpiSite moderno gospodarjenje z gozdom (3 tocke) in predstavite les kot kompozit (3 tocke).

(6 tock)

3.2. Kaj je beljava?

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3.3. Kaj je jedrovina in kaj ¢rnjava?

(2 tocki)
3.4. Razlozite pojem higroskopnosti na primeru lesa.

(3 tocke)
3.5. Pojasnite, kako se slojnat les razlikuje od vezanega lesa.

(3 tocke)
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4. naloga: Granulometrijska analiza kamenega agregata, varnostni kolicnik

4.1. IzraCunajte posamezne frakcije za sejalno analizo naravne meSanice agregata (DmaX =8,0 mm)
in narisite graf presevkov.
Masa (m)=272509g
Sito Ostar_wek Presgv_ek Presgvgk Ostar_wek
na situ skozi sito skozi sito na situ
(mm) 9 B (%) (%)
63 0
31,5 100
16 5300
8 3120
4 4210
2 2900
1 2862
0,5 3700
0,25 1980
0,125 2640
0,063 280
DNO 158
(9 tock)
4.2. Ugotovite, kolikSna je masa frakcij 0,125/0,5 in 1,0/4,0.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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4.3. NariSite graf presevkov agregata.
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(2 tocki)

4.4. Definirajte varnostni koli¢nik, ki ga upostevamo pri gradniji objektov za zagotavljanje njihove

varnosti.

4.5. IzraCunajte, do katere napetosti smemo obremeniti element, ¢e se ta porusi pri 7 MPa in

upostevamo trojno varnost.

(1 tocka)

(2 tocki)
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5. naloga: Mineralna veziva in karbonatno strjevanje

5.1. Anorganska veziva delimo glede na nacin strjevanja v tri skupine. Navedite jih in razloZite nacin
vezanja veziva v posamezni skupini.

(3 tocke)

5.2. Dopolnite povedi in zapiSite, v katero skupino glede na vezanje sodijo naslednja anorganska
mineralna veziva.

Cement sodi med veziva.
Zraéno apno sodi med veziva.
Mavec sodi med veziva.
Hidravliéno apno sodi med veziva.

(4 tocke)
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5.3. ZapiSite vse tri kemijske reakcije karbonatnega strjevanja in poimenujte posamezne koli€ine.

(3 tocke)

5.4. ZapiSite kemijsko reakcijo gaSenja apna in ugotovite, ali je eksotermna ali endotermna.

(2 toCki)

5.5. IzraCunaijte, koliko vode potrebujemo za pogasitev Zganega apna, ki ga dobimo iz 150 kg
apnenca.

(4 tocke)
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